

新年伊始，民生信托被推上了风口浪尖。其中的起因，来自于大股东泛海控股。

1月30日晚间，泛海发布业绩预告：2022年归属于上市公司股东的净利润亏损70亿元~100亿元。基本每股收益亏损1.3471元1.9245元。上年同期归属于上市公司股东的净利润亏损约112.55亿元。基本每股收益亏损约2.17元。

这一亏损创下了近三年新高，造成巨额亏损的主要原因来自于旗下控股子公司民生信託管理的部分信託项目发生风险，民生信託从谨慎性原则出发计提了预计负债，对当期损益造成较

大影响。具体影响金额以最终审计结果为准。

公司因阶段性流动性困难导致大量债务违约进入诉讼程序，报告期内根据诉讼判决计提利息、罚息或履行金，导致公司整体资金成本上升。

正是这一则公告，将泛海控股和民生信託推上了风口浪尖。

一、深交所的关注

就在这则公告的第二天，泛海控股收到深交所关注函，深交所对公司披露的2022年度业绩预告相关事项表示关注。

深交所对泛海控股做出了三方面的要求：

1.要求泛海详细

说明民生信託对发生风险的信託项目计提预计负债的具体情况

，结合相关项目涉及的主要发行主体、资信情况、现金流情况、诉讼情况、根据协议规定公司需承担的担保或赔偿责任等，说明计提预计负债的依据、计算过程、计提的合理性及充分性；

2.要求公司

说明与上年同期相比，信託风险项目计提预计负债的会计政策、确认依据是否发生重大变化

，公司以前年度计提资产减值准备的信託项目与本次计提预计负债的信託项目的区别、划分依据及合规性，是否存在将本应确认为表内的资产确认为表外资产的情形，是否存在通过跨期确认资产减值或预计负债进行盈余管理的情形。

3.

针对近两年计提资产减

值准备和预计负债的信托风险项目，深交所要求公司结合各项项目的资金提供方、资金使用方、具体的资金流向、上市公司承担的赔偿责任等，说明是否存在或变相导致上市公司资金被控股股东或者控股股东关联人占用的情况，是否存在违规对外提供财务资助的情形，并说明公司制定了何种内控制度来有效防范控股股东资金占用等违规行为，相关内控制度是否完善、是否得到有效执行。

至此，民生信托被置于聚光灯之下。

二、大股东泛海的浮沉

而提到民生信托，就不得不提泛海控股。

林德琼在会议上承认民生信托2022年仍旧处于较为困难的局面，但通过积极努力，在风险化解、资产清收等方面取得了重要进展，并且在困境中仍然拓展新业务，保持了旺盛的工作斗志。

对于2023年的展望，林表示今年的工作重点**是落实监管意见，继续推进风险化解，做好客户产品兑付工作，同时积极引进战投，为公司后续彻底扭转困局奠定发展基础。**

希望全体团员共在新的一年，同舟共济、众志成城、脚踏实地、埋头苦干，在监管部门和泛海集团的指导下、董事会的领导下，努力打赢风险化解攻坚战，早日恢复正常运转，开启新征程。

随后来自泛海集团的几位，再次明确了2023年的重点工作：在客户维稳、资产清收、降本增效、风险控制和业务拓展中实现稳中求进，各方面都能取得切实有效的进展和更好的成绩。

其实不仅仅是民生信托，整个信托业在2022年都遭遇了不小的挫折。

来自云南信托的研报显示，56家已经公布财报的信托公司，2022年度实现营业收入同比减少17.8%，信托业务收入同比减少14.1%，固有业务收入同比减少23.10%，利润总额同比减少18.95%，净利润同比减少18.3%。

2022年已注定是行业艰难求存的一年，2023年会好起来吗？

写在最后

从目前各地的政策情况来看， “

稳经济”是主基调。地方发展经济的意愿非常强烈，在叠加疫情形势逐渐好转，经济基本面仍将呈现复苏趋势，预计信托行业主要经营指标将有所好转。